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Rezumat

În perioada adolescenţei, elevii de liceu se confruntă cu numeroase provocări academice,
sociale şi personale, care pot influenţa semnificativ comportamentele de învăţare. Un
fenomen frecvent întâlnit în acest context este procrastinarea academică, definită ca
tendinţa de a amâna în mod repetat realizarea sarcinilor şcolare, în ciuda conştientizării
consecinţelor negative. Procrastinarea academică nu reprezintă doar o problemă de
organizare a timpului, ci mai degrabă este asociată cu factori psihologici mai profunzi,
precum dificultăţile de autoreglare comportamentală şi influenţa mediului digital.
În acest sens, autocontrolul este considerat o abilitate esenţială pentru menţinerea
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comportamentelor orientate spre obiective pe termen lung. Un nivel scăzut al
autocontrolului poate conduce la dificultăţi în gestionarea impulsurilor şi la amânarea
sarcinilor academice. Totodată, utilizarea excesivă a internetului a devenit o
caracteristică definitorie a vieţii adolescenţilor. Dependenţa de internet este asociată
cu scăderea implicării academice, dificultăţi de concentrare şi utilizarea ineficientă a
timpului, factori care pot contribui la apariţia procrastinării.
Scopul cercetării de faţă este acela de a analiza relaţia dintre procrastinarea academică,
autocontrol şi dependenţa de internet la elevii de liceu, precum şi rolul autocontrolului
şi al dependenţei de internet în explicarea comportamentului de procrastinare
academică. Scalele utilizate sunt: Internet Addiction Test (IAT), Brief Self-Control
Scale (BSCS) şi Academic Procrastination Scale (APS). Se estimează ca rezultatele
obţinute să ofere o mai bună înţelegere a relaţiei dintre dependenţa de internet,
autocontrol şi procrastinarea academică în rândul liceenilor.

Cuvinte-cheie: adolescenţi, autocontrol, dependenţă, internet, procrastinare.

Abstract

During adolescence, high school students face numerous academic, social, and
personal challenges that can significantly influence learning behaviors. A frequently
encountered phenomenon in this context is academic procrastination, defined as the
tendency to repeatedly delay the completion of school tasks despite being aware of
the negative consequences. Academic procrastination is not merely a problem of
time management; rather, it is associated with deeper psychological factors, such as
difficulties in behavioral self-regulation and the influence of the digital environment.
In this regard, self-control is considered an essential ability for maintaining
behaviors oriented toward long-term goals. A low level of self-control can lead to
difficulties in managing impulses and to the postponement of academic tasks. At
the same time, excessive internet use has become a defining characteristic of
adolescents’ lives. Internet addiction is associated with decreased academic
engagement, concentration difficulties, and inefficient use of time – factors that
may contribute to the emergence of procrastination.
The aim of the present study is to analyze the relationship between academic procrastination,
self-control, and internet addiction among high school students, as well as the role of
self-control and internet addiction in explaining academic procrastination behavior. The
instruments used are the Internet Addiction Test (IAT), the Brief Self-Control Scale (BSCS)
and the Academic Procrastination Scale (APS). It is expected that the results obtained will
provide a better understanding of the relationship between internet addiction, self-control,
and academic procrastination among high school students.

Keywords: addiction, adolescents, internet, procrastination, self-control.
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1. Introducere

Avansul rapid al tehnologiei digitale a produs transformări vizibile în modul
de viaţă al oamenilor, influenţându-le atât comportamentele cotidiene, cât şi
activităţile educaţionale (Kılıç et al., 2016). Una dintre cele mai influente
evoluţii în tehnologie a fost internetul (Diomidous et al., 2016; Ye et al.,
2023).

Internetul este un spaţiu comun de comunicare, care permite oamenilor să
comunice între ei, printr-o mare varietate de conţinuturi în diverse scopuri,
să acceseze şi să schimbe informaţii într-un mod uşor, rapid şi sigur (Kılıç et
al., 2016; Li et al., 2022). Utilizarea internetului a devenit o practică zilnică,
prezentă în majoritatea domeniilor vieţii noastre cotidiene (Acharya et al.,
2023; Li et al., 2022; Nadarajan et al., 2023) – de la activităţi profesionale
sau şcolare până la comerţ, alimentaţie, timp liber şi divertisment, printre
multe altele (Soriano-Molina et al., 2025).

Unul dintre motivele pentru care numărul utilizatorilor de internet a crescut
atât de mult într-un timp atât de scurt este justificat prin existenţa marilor
avantaje şi a beneficiilor pe care le oferă internetul, precum şi accesul la
informaţii actualizate, posibilitatea de a comunica cu alte persoane,
simplificarea cumpărăturilor, joburi de la distanţă etc. (Diomidous et al., 2016;
Soriano-Molina et al., 2025).

Cu toate acestea, există şi aspecte negative legate de utilizarea internetului,
tocmai din cauza caracteristicilor sale de accesibilitate şi a gamei largi de
servicii pe care le oferă acest instrument (Soriano-Molina et al., 2025).
Această accesibilitate poate duce la o utilizare excesivă, crescând astfel
riscul apariţiei aşa-numitei utilizări problematice a internetului sau a
dependenţei de internet (Soriano-Molina et al., 2025; Ye et al., 2023).

Adolescenţii reprezintă grupul cel mai vulnerabil în contextul dezvoltării
acestei dependenţe, deoarece în această etapă a vieţii lor sunt receptivi la
influenţele mediului social în care se dezvoltă (Soriano-Molina et al., 2025).
Perioada adolescenţei este o perioadă critică în care au loc cele mai multe
schimbări, fie ele pozitive sau negative, pe plan social, fizic şi psihologic
(Kılıç et al., 2016; Suri & Purohit, 2026). Această perioadă implică adesea o
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sensibilitate sporită faţă de relaţiile cu semenii, o nevoie de formare a identităţii
şi o independenţă emoţională crescândă (Suri & Purohit, 2026). În acest
context, mediul online devine un spaţiu atractiv pentru satisfacerea nevoilor
psihologice ale adolescenţilor întrucât calculatoarele, respectiv internetul,
oferă un sentiment de control. Aceştia experimentează confortul de a accesa
orice informaţie doresc, oricând doresc, iar cei care nu au experimentat încă
sentimentele de control şi autonomie în relaţiile lor interpersonale percep
internetul ca pe o oportunitate excelentă de a le experimenta (Kılıç et al.,
2016).

Un nivel problematic este atins atunci când utilizarea excesivă a internetului
ajunge să interfereze cu desfăşurarea normală a activităţilor esenţiale pentru
dezvoltarea tinerilor (Diotaiuti et al., 2022), precum cele academice (Ye et
al., 2023). Adicţia faţă de internet este asociată cu o înclinaţie mai mare
spre procrastinare (Chavez-Yacolca et al., 2025), lucru ce ar putea fi explicat
indirect prin autocontrol (Li & Lee, 2024; Wu et al., 2025).

1.1.  Dependenţa de internet

Fenomenul excesului de internet se regăseşte în literatura de specialitate
sub diferite denumiri, ca de exemplu: dependenţa de calculator, utilizarea
compulsivă a internetului, mania internetului, utilizarea problematică sau
patologică a internetului şi, în final, dependenţa de internet (Diotaiuti et al.,
2022).

Din perspectiva studiilor din domeniu, dependenţa de internet este definită
drept un model de utilizare compulsivă a internetului, care duce la deficienţe
funcţionale din cauza implicării excesive în activităţi online (Lozano-Blasco
et al., 2022; Mishra et al., 2024). Kapus şi colab. (2021) susţin că este, mai
degrabă, un termen generic decât un diagnostic singular fiindcă include jucatul
în mod compulsiv, dependenţa de pornografie online, dependenţa de reţele
sociale etc., însă rezultatul este acelaşi: utilizatorii problematici de internet
sunt incapabili să îşi controleze activităţile online, ceea ce are un efect negativ
asupra vieţii lor. Aceasta se caracterizează prin captivare, dorinţă sau
comportamente, fie extreme, fie slab controlate privind utilizarea internetului,
fapt ce duce la stres sau afectare psihologică (Hayat et al., 2020; Nadarajan
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et al., 2023). Guclu şi colab. (2024) mai adaugă faptul că adicţia de internet
se mai caracterizează şi prin incapacitatea de a rezista impulsului de utilizare
excesivă, pierderea semnificaţiei timpului petrecut offline, manifestările de
iritabilitate şi agresivitate în absenţa acestuia şi prin afectarea treptată a
vieţii ocupaţionale, sociale şi de familie.

Utilizarea excesivă a internetului este strâns legată de probleme precum
depresia, anxietatea (Li et al., 2022), stresul (Zewde et al., 2022), deficitul
de atenţie şi hiperactivitatea (Bickham, 2021), precum şi abuzul de alcool
sau substanţe (Metin et al., 2015), ceea ce duce la o calitate negativă a vieţii
în ceea ce priveşte starea de sănătate (Diotaiuti et al., 2022; Soriano-Molina
et al., 2025). Diverse cercetări au demonstrat că, pe lângă afecţiunile
psihologice menţionate anterior, dependenţa de internet în adolescenţă ar
putea fi asociată cu probleme cognitive, singurătate, probleme familiale,
scăderea stimei de sine, neglijenţă faţă de îngrijirea personală, obezitate
(Zewde et al., 2022), dar şi cu dificultăţi în activităţile şi performanţa
educaţională, psihologică, socială şi profesională (Ge et al., 2023; Hayat et
al., 2020; Tezer et al., 2020).

În lucrarea de faţă, termenii „dependenţă de internet”, „adicţie de internet”
şi „utilizare problematică/excesivă a internetului” sunt utilizaţi cu sens similar,
referindu-se la un tipar disfuncţional de utilizare a internetului.

1.2.  Autocontrolul

Autocontrolul influenţează diverse domenii ale vieţii, precum sănătatea, mediul
academic, dependenţele şi bunăstarea profesională sau psihologică. Este
definit ca abilitatea unui individ de a gestiona impulsurile, emoţiile şi
comportamentele (Colling et al., 2023), fără supraveghere sau constrângeri
externe, în conformitate cu standardele sociale sau cu propriile obiective
(Shi & Qu, 2021), în vederea atingerii rezultatelor dorite pe termen lung, în
pofida tentaţiilor sau distragerilor imediate (Wu et al., 2025).

Din perspectiva psihologiei dezvoltării, autocontrolul este o abilitate aflată
încă în proces de maturizare în perioada adolescenţei, ceea ce explică
vulnerabilitatea elevilor din ciclul liceal la comportamente impulsive şi dificultăţi
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de autoreglare (Steinberg, 2010). Dezechilibrul dintre sistemul de control
cognitiv şi sensibilitatea crescută la recompense imediate face ca adolescenţii
să fie mai predispuşi la distrageri şi la prioritizarea satisfacţiilor pe termen
scurt în detrimentul atingerii obiectivelor academice pe termen lung (Steinberg
et al., 2008).

Deşi unele persoane au tendinţa de a experimenta pe moment plăcerea pe
termen scurt oferită de anumite acţiuni dorite (plăcerea de a naviga pe reţelele
de socializare), amânarea acestei plăceri (lăsarea telefonului pentru o altă
zi) şi conştientizarea câştigului pe termen lung (obţinerea unui punctaj bun la
examen) le sporesc şansele de succes (Cho et al., 2018). Acest lucru este
menţionat şi de alţi autori care susţin că persoanele cu un autocontrol ridicat,
pe termen lung, obţin note mai mari, îşi utilizează timpul mai eficient, îşi
stabilesc obiective de la care nu se abat, au performanţe academice ridicate,
nu renunţă uşor şi nu se îngrijorează atât de tare ca cei cu un autocontrol
redus (Tangney et al., 2004). De asemenea, un autocontrol ridicat este în
strânsă relaţie cu fericirea, succesul, satisfacţia în viaţă şi contribuie la
stabilirea planurilor pe termen lung şi a unui mod raţional de gândire (Li et
al., 2021a).

În schimb, autocontrolul redus este corelat cu inadaptarea, evitarea sarcinilor
dificile, amânarea activităţilor şcolare, implicarea în comportamente
dezadaptative, inclusiv utilizarea excesivă a internetului (Baumeister et al.,
2007; Li et al., 2021a; Yang, 2020).

1.3.  Procrastinarea academică

Mediul online oferă numeroase oportunităţi de învăţare, însă utilizarea excesivă
a internetului poate genera dificultăţi în ceea ce priveşte gestionarea
responsabilităţilor academice şi, astfel, poate favoriza apariţia unor
comportamente dezadaptative (Kuss & Griffiths, 2017). Un astfel de
comportament este procrastinarea, care indică întârzierea voluntară a
începerii sau finalizării unei acţiuni intenţionate, chiar dacă persoana se
aşteaptă la un rezultat negativ pentru întârziere (Lardinoix et al., 2023).
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Procrastinarea academică, un subtip specific de procrastinare, se referă la
amânarea sarcinilor legate de şcoală, precum finalizarea temelor şi implicarea
în învăţarea autodirijată (Qi et al., 2025), chiar dacă persoanele ştiu că ar
trebui să îndeplinească aceste acţiuni şi au un termen limită specific pentru
finalizare (González-Brignardello et al., 2023; Wu et al., 2025).

În context educaţional, amânarea poate fi un fenomen dăunător pentru o
persoană sau un grup (Rokiyah et al., 2025). Procrastinarea academică poate
fi identificată pe baza caracteristicilor pe care le prezintă: tendinţa de a
amâna începerea sau finalizarea sarcinilor, lipsa de încredere în sine,
amânarea continuă şi preferinţa pentru distracţie (Husain et al., 2023;
Kurniawan, 2024). Conform lui Husain şi colab. (2023), factorii care
influenţează amânarea academică includ atât factori interni (prezenţa
anxietăţii sociale, oboseală, gestionarea deficitară a timpului, delăsare, niveluri
scăzute ale autocontrolului, conştiinţei de sine, stimei de sine şi autoeficacităţii)
(Cahyono, 2020; Kurniawan, 2024), cât şi factori externi (sarcinile percepute
ca fiind dificile, neplăcute sau neclare, dependenţa de internet) (Steel, 2007).
Consecinţele procrastinării academice pot fi: sarcinile nefinalizate, rezultatele
nesatisfăcătoare, anxietatea, depresia, stresul, scăderea motivaţiei academice,
respectiv încrederea în sine diminuată, performanţele academice slabe
(González-Brignardello et al., 2023; Husain et al., 2023; Rad et al., 2025;
Schraw et al., 2007).

1.4.  Modelul explicativ al relaţiei dintre dependenţa de internet,
autocontrol şi procrastinarea academică

În mediul şcolar, utilizarea problematică a internetului este asociată pozitiv
cu procrastinarea academică (Gupta et al., 2024; Traş & Gökçen, 2020).
Ţinând cont de faptul că adolescenţii de liceu îşi petrec foarte mult timp
navigând pe internet (Demir & Kutlu, 2018), utilizarea excesivă a acestuia
înlocuieşte inevitabil timpul care ar putea fi dedicat activităţilor academice,
ducând astfel la procrastinare (Li et al., 2022; Wu et al., 2025). Adolescenţii
care sunt dependenţi de internet vor tinde să pună pe primul plan internetul, iar
sarcinile academice şi timpul necesar îndeplinirii lor pe plan secund (Demir &
Kutlu, 2018; Traş & Gökçen, 2020), lucru ce va duce în timp la eşec academic
(Hayat et al., 2020). În acest context, autocontrolul este văzut ca un factor
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protectiv, întrucât poate avea un efect pozitiv asupra sarcinilor şi notelor de
la şcoală (Jin & Jiang, 2025; Wijaya & Tori, 2018). Aceasta sugerează că
elevii cu un scor ridicat al acestuia vor pune activităţile şcolare pe primul
plan, fapt ce se află în contrast cu elevii care obţin un scor ridicat la dependenţa
de internet şi la procrastinare (Chisan & Jannah, 2021; Traş & Gökçen,
2020).

Studiile arată că elevii de liceu cu niveluri scăzute de autocontrol tind să
utilizeze internetul ca pe o strategie de evitare a sarcinilor şcolare, ceea ce
creşte riscul de procrastinare academică şi de dezvoltare a unei utilizări
problematice a mediului online (Li & Lee, 2024; Li et al., 2022). Amânarea
sarcinilor şcolare se asociază pozitiv cu autocontrolul redus, întrucât sarcinile
şcolare pot fi considerate stresante, plictisitoare, lipsite de sens de către
adolescenţi, iar pentru a nu resimţi emoţii negative aceştia le evită, chiar
dacă sunt conştienţi de consecinţele care pot surveni (Gökalp et al., 2022).
Ţinând cont de faptul că internetul oferă şi experienţe plăcute, satisfacţie,
elimină plictiseala, iar autocontrolul este o abilitate aflată încă în proces de
maturizare în perioada adolescenţei (Steinberg, 2010), adolescenţii vor fi
tentaţi să prioritizeze plăcerea oferită de internet, sugerându-se legătura
negativă dintre concepte. Această satisfacţie a plăcerii creşte şi probabilitatea
dependenţei de internet, ceea ce va duce la probleme de autocontrol şi la
amânarea sarcinilor şcolare (Gökalp et al., 2022).

Studiile indică faptul că autocontrolul este o variabilă-cheie în înţelegerea
legăturii dintre dependenţa de internet şi procrastinarea academică în rândul
elevilor de liceu – relaţie ce poate fi explicată prin teoria epuizării resurselor.
Potrivit acestei teorii, eforturile cognitive şi emoţionale depuse în reglarea
comportamentelor într-un anumit domeniu ar putea diminua capacitatea de
autocontrol în alte domenii (Vohs & Heatherton, 2000). În acest context,
adicţia de internet implică un consum semnificativ de resurse cognitive şi
emoţionale în rândul elevilor, ceea ce duce la diminuarea autocontrolului
necesar în vederea realizării sarcinilor şcolare, crescând astfel probabilitatea
procrastinării academice (Qi et al., 2025; Wu et al., 2025). Astfel, autocontrolul
poate fi privit ca variabilă mediatoare între dependenţa de internet şi
procrastinarea academică, întrucât ar putea explica mecanismul prin care
utilizarea excesivă a internetului afectează comportamentele academice ale
elevilor (Wu et al., 2025).
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2.  Metodologia cercetării

2.1.  Scopul cercetării

Scopul cercetării este acela de a analiza relaţia dintre procrastinarea
academică, autocontrol şi dependenţa de internet în rândul elevilor de liceu
din România, populaţie insuficient investigată, precum şi rolul autocontrolului
şi al dependenţei de internet în explicarea comportamentului de procrastinare
academică.

2.2.  Obiectivele cercetării

Obiectivul general al studiului constă în analizarea rolului autocontrolului ca
mecanism de mediere în relaţia dintre dependenţa de internet şi procrastinarea
academică în rândul elevilor de liceu, în vederea unei mai bune înţelegeri a
factorilor psihologici implicaţi în comportamentele de amânare a sarcinilor
şcolare.

Obiectivele specifice ale studiului sunt: măsurarea nivelului dependenţei de
internet, al autocontrolului şi al procrastinării academice în rândul elevilor de
liceu incluşi în studiu, investigarea relaţiilor dintre dependenţa de internet,
autocontrol şi procrastinarea academică la elevii de liceu, investigarea diferenţelor
privind aceste variabile în funcţie de caracteristicile socio-demografice ale
participanţilor şi testarea rolului de mediator al autocontrolului în asocierea
dintre dependenţa de internet şi procrastinarea academică.

2.3.  Variabilele cercetării

În cadrul prezentului studiu, dependenţa de internet şi autocontrolul au fost
considerate variabile independente, iar procrastinarea academică a fost
considerată variabila dependentă. Totodată, autocontrolul a fost investigat şi
în calitate de variabilă mediatoare în relaţia dintre dependenţa de internet şi
procrastinarea academică.
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2.4.  Ipotezele studiului

Pe baza literaturii de specialitate care evidenţiază relaţiile dintre dependenţa
de internet, autocontrol şi procrastinarea academică, precum şi rolul potenţial
al autocontrolului în explicarea acestor asocieri, au fost formulate următoarele
ipoteze de cercetare:
H1: Dependenţa de internet este pozitiv asociată cu procrastinarea
academică.
H2: Autocontrolul este negativ asociat cu procrastinarea academică.
H3: Autocontrolul este negativ asociat cu dependenţa de internet.
H4: Autocontrolul mediază relaţia dintre dependenţa de internet şi
procrastinarea academică.

2.5.  Instrumentele utilizate

The Internet Addiction Test (IAT) este un instrument psihometric consacrat
în cercetarea utilizării problematice a internetului, elaborat de Jelenchick şi
colab. (2012), care vizează identificarea gradului în care utilizarea internetului
interferează cu funcţionarea academică, socială şi emoţională a individului,
precum şi identificarea dificultăţilor de control al comportamentului online.
Este alcătuit din 20 de itemi, formulaţi sub forma unor afirmaţii descriptive,
la care respondenţii indică frecvenţa apariţiei comportamentelor menţionate,
utilizând o scală de tip Likert cu şase trepte, de la nu este cazul (0) la
întotdeauna (5). Scorul total se obţine prin însumarea răspunsurilor şi reflectă
nivelul general al dependenţei de internet, valorile mai ridicate indicând o
utilizare mai problematică. Scala include două dimensiuni: utilizare de tip
dependent (dependent use), care include majoritatea simptomelor de
dependenţă deja stabilite, cum ar fi preocuparea şi sevrajul, precum şi
deteriorarea relaţiilor sociale (de exemplu: „Cât de des te simţi deprimat(ă),
iritabil(ă) sau nervos(oasă) atunci când eşti offline, iar aceste stări dispar
când revii online?”; „Cât de des alegi să petreci mai mult timp online în loc
să ieşi cu alte persoane?”) şi utilizare excesivă (excessive use), care
grupează alte forme de afectare funcţională cu simptome de suprasolicitare
şi pierderea controlului (de exemplu: „Cât de des îţi verifici e-mailul înainte
de a te ocupa de altceva?”; „Cât de des timpul petrecut online îţi afectează
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performanţa sau productivitatea?”). Indicele Alfa-Cronbach pentru scorul
total al scalei este α = .916.

Brief Self-Control Scale (BSCS) este un instrument psihometric utilizat pe
scară largă pentru evaluarea autocontrolului. A fost elaborat de Tangney,
Baumeister şi Boone (2004). Este o scală eficientă, care măsoară capacitatea
individului de a-şi controla impulsurile, de a-şi regla comportamentul şi de
a-şi menţine disciplina în atingerea obiectivelor. Este formată din 13 itemi.
Fiecare item este evaluat pe o scală Likert: de la nu mă caracterizează
deloc (1) la mă caracterizează foarte mult (5). Cuprinde două dimensiuni:
autodisciplina (self-discipline), care este asociată cu reglarea şi controlul
comportamental (de exemplu: „Sunt bun(ă) la a rezista tentaţiilor”; „Mi-e
greu să renunţ la obiceiurile proaste”) şi impulsivitatea (impulsivity), care
este asociată cu comportamente compulsive (de exemplu: „Plăcerea şi
distracţia mă împiedică uneori să-mi termin treaba”; „Am probleme cu
concentrarea”). Scala se evaluează printr-un scor total, obţinut prin însumarea
itemilor (după inversarea celor necesari – 2, 3, 4, 5, 7, 9, 10, 12, 13), iar un
scor mai mare indică un nivel ridicat de autocontrol. Indicele Alfa-Cronbach
pentru scorul total al scalei este α = .816.

Academic Procrastination Scale (APS) este un instrument psihometric
dezvoltat de McCloskey (2011) pentru măsurarea procrastinării în sarcinile
academice, cuprinde 25 de itemi auto-raportaţi pe o scală Likert de 5 puncte,
de la nu sunt de acord (1) la sunt de acord (5). Are itemi inversaţi (1, 8, 12,
14, 25). Este proiectată să capteze tendinţa generală de amânare a activităţilor
de studiu şi a proiectelor academice (de exemplu: „Amân proiectele până în
ultimul moment”; „Ştiu că ar trebui să mă apuc de temele pentru şcoală, dar pur
şi simplu nu o fac”). Evaluarea se face printr-un scor total, care se obţine prin
însumarea itemilor, un scor mare indicând un nivel ridicat de procrastinare.
Indicele Alfa-Cronbach pentru scorul total al scalei este α = .942.

2.6.  Participanţi şi procedura de colectare a datelor

Cercetarea de faţă a inclus iniţial 204 elevi din ciclul liceal, de la Colegiul
Naţional „Mihai Eminescu”, Suceava – unitate de învăţământ cu filieră
vocaţională, profil pedagogic, specializarea educator-puericultor.
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Participanţii au fost incluşi pe baza disponibilităţii de participare şi a exprimării
consimţământului informat. Dintre aceştia, 200 au îndeplinit criteriile de
eligibilitate. Au fost excluse 4 chestionare în care opţiunea de consimţământ
(„Am luat la cunoştinţă”) nu a fost bifată, ceea ce a implicat selectarea
implicită a variantei „NU”. Aceste chestionare au fost eliminate din analiză,
întrucât lipsa consimţământului indică neacceptarea participării la studiu,
conform standardelor etice.

Colectarea datelor s-a realizat prin aplicarea unui chestionar online, creat în
Google Forms, distribuit elevilor din grupul ţintă. Înainte de completarea
chestionarului, toţi participanţii au fost informaţi cu privire la scopul studiului,
durata estimată a completării (aproximativ 10-15 minute) şi garanţia
confidenţialităţii datelor. Elevilor li s-a adus la cunoştinţă faptul că participarea
la acest studiu este voluntară. După scanarea codului QR, participanţii au
accesat Google Forms. Colectarea datelor s-a realizat pe parcursul a 4-5
săptămâni, în perioada noiembrie-decembrie a anului 2025. Elevii au completat
chestionarul individual, fără influenţa colegilor sau a profesorului.

2.7.  Descrierea participanţilor

Vârsta medie a participanţilor a fost de 16,82 ani, variind de la 15 la 19 ani.
Din numărul total al elevilor (200), 147 (73,5%) au fost de gen feminin şi 53
(26,5%) de gen masculin. În ceea ce priveşte mediul de provenienţă, 110
elevi provin din mediul urban (55%), iar 90 provin din mediul rural (45%).
Participanţii sunt elevi din clasele IX-XII, distribuiţi astfel: 35,5% sunt elevi
în clasa a IX-a (71 de elevi), 13% în clasa a X-a (26 de elevi), 24,5% în clasa
a XI-a (49 de elevi) şi 27% în clasa a XII-a (54 de elevi).

2.8.  Analize statistice preliminare

Înainte de a trece la testarea ipotezelor, au fost făcute verificări, respectiv
analize preliminare, care au vizat completitudinea răspunsurilor, respectiv
identificarea eventualelor erori de completare, cu scopul de a asigura
acurateţea analizelor statistice şi a preveni totodată formularea unor concluzii
eronate.
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Pentru început, itemii inversaţi de la chestionarele BSCS şi APS au fost
recodaţi, cu scopul de a calcula scorurile pe dimensiuni şi cele totale ale
instrumentelor. Ulterior, a fost verificată consistenţa internă a scalelor prin
calcularea coeficientului Alfa-Cronbach, valorile obţinute fiind α = .916 pentru
IAT, α = .816 pentru BSCS şi α = .942 pentru APS.

O altă etapă a constat în verificarea normalităţii distribuţiei scorurilor privind
dependenţa de internet, autocontrol şi procrastinare academică, utilizând
indicatorii descriptivi de asimetrie (Skewness) şi boltire (Kurtosis). Indicatorii
verificaţi au avut valori cuprinse în intervalul -2 şi +2 (Byrne, 2013). Analiza
valorilor extreme, realizată prin intermediul boxplot-urilor, nu a evidenţiat prezenţa
unor outliers. Ţinând cont de aceste valori, dar şi de faptul că testele sunt măsurate
pe scale de interval (Likert), au putut fi utilizate testele parametrice.
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Tabelul nr. 1. Indicatori descriptivi ai scalelor utilizate

Testul Levene a indicat că ipoteza omogenităţii varianţelor nu a fost încălcată,
atât în cazul comparaţiilor în funcţie de gen (IAT: F = .12, p = .728; BSCS:
F = .21, p = .643; APS: F = 1.02, p = .312), cât şi în cazul comparaţiilor în
funcţie de mediul de provenienţă (IAT: F = .24, p = .622; BSCS: F = 2.60,
p = .108; APS: F = .17, p = .678), motiv pentru care au fost utilizate valorile
corespunzătoare varianţei „equal variances assumed” în cadrul Testului t
pentru eşantioane independente.

După ce s-a constatat că datele sunt potrivite pentru analiza parametrică, au
fost aplicate testele t student pentru eşantioane independente, cu scopul de
a compara mediile scorurilor totale, la scalele de dependenţă faţă de internet,
procrastinare academică şi autocontrol, în funcţie de gen (fete vs. băieţi) şi
de mediul de provenienţă (urban vs. rural). Rezultatele arată diferenţe
semnificative statistic între elevi, în funcţie de gen în ceea ce priveşte

Variabile 
Nr. 

participanți 
M SD Skewness Kurtosis 

Dependența de internet 200 36.29 17.34 .08 -.69 
Autocontrol  200 44.22 8.57 .26 -.52 
Procrastinare academică 200 69.06 20.27 -.03 -.37 



procrastinarea academică. Nu există diferenţe semnificative statistic în funcţie
de mediul de provenienţă în ceea ce priveşte dependenţa de internet,
autocontrolul şi procrastinarea academică.
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Testul Levene a indicat că ipoteza omogenităţii varianţelor nu a fost încălcată
în cazul comparaţiei în funcţie de anul de studiu (IAT: F = 2.40, p = .069;
BSCS: F = 1.09, p = .351; APS: F = 1.80, p = .148), ceea ce a permis
utilizarea analizei statistice ANOVA One-Way.

Rezultatele au evidenţiat că dependenţa de internet nu diferă semnificativ în funcţie
de anul de studiu (F(3, 196) = 1.58, p = .194, η

p
² = .024). În schimb, există diferenţe

semnificative pentru autocontrol (F(3, 196) = 5.73, p < .001, η
p
² = .081) şi

procrastinare academică (F(3, 196) = 6.96, p < .001, η
p
² = .096), indicând că

elevii din ani diferiţi de studiu prezintă scoruri diferite la aceste variabile.

În raportarea comparaţiilor post-hoc, MD desemnează diferenţa medie dintre
grupurile comparate. Testul post-hoc Tukey HSD a evidenţiat că atât elevii
din clasa a IX-a (MD = -6.06, p < .001), cât şi cei de clasa a XI-a (MD = -4.67,
p < .024) au prezentat un nivel semnificativ mai scăzut de autocontrol,
comparativ cu elevii din clasa a XII-a. Nu s-au găsit diferenţe semnificative
între celelalte clase. Totodată, testul post-hoc Tukey HSD a arătat că atât
elevii din clasa a IX-a (MD = 15.93, p < .001), cât şi cei din clasa a XI-a
(MD = 10.22, p < .041) au avut scoruri semnificativ mai mari la procrastinare
comparativ cu elevii din clasa a XII-a, fără diferenţe semnificative între
celelalte clase.

Tabelul nr. 2. Diferenţe de gen. Testul t student pentru eşantioane
independente

 Gen M SD t df P Cohen’s d 

Dependență de internet 
Feminin 35.69 17.46 -.816 198 .416 -.131 

Masculin 37.96 17.05     

Autocontrol 
Feminin 44.74 8.63 1.43 198 .152 .230 
Masculin 42.77 8.29     

Procrastinare academică 
Feminin 66.68 20.36 -2.8 198 .006 -.449 
Masculin 75.64 18.67     



3. Rezultate

După etapa analizelor preliminare unde au fost realizate analizele descriptive,
a urmat etapa de testare a ipotezelor în care au fost analizate relaţiile dintre
variabile. Au fost aplicate analiza de corelaţie Pearson pentru verificarea
asocierilor dintre variabile şi analiza de mediere pentru a investiga mecanismul
prin care dependenţa de internet influenţează procrastinarea academică în
rândul elevilor de liceu, prin intermediul autocontrolului.

Pentru a testa relaţia dintre dependenţa de internet şi procrastinarea academică
a fost aplicată analiza de corelaţie Pearson, rezultatele indicând existenţa unei
asocieri pozitive, semnificative din punct de vedere statistic şi de intensitate
medie (r = .59; p < .001). Astfel, datele obţinute susţin ipoteza 1.

În vederea testării asocierii dintre autocontrol şi procrastinarea academică a
fost aplicată analiza de corelaţie Pearson, iar rezultatele obţinute au arătat o
asociere negativă semnificativă puternică (r = -.72, p < .001), ceea ce
sugerează că datele susţin ipoteza 2.

Pentru testarea relaţiei dintre autocontrol şi dependenţa de internet a fost
utilizată analiza de corelaţie Pearson. Rezultatele generate denotă existenţa
unei asocieri negative, semnificative din punct de vedere statistic şi de
intensitate medie (r = -.58, p < .001), lucru ce indică faptul că datele obţinute
susţin ipoteza 3.
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Tabelul nr. 3 Matricea de corelaţie dintre variabile

   1 2 3 

1  Dependență de internet 1   

2  Autocontrol -.58** 1  

3  Procrastinare academică .59** -.72** 1 

În vederea testării rolului de mediator al autocontrolului – în relaţia dintre
dependenţa de internet şi procrastinarea academică – a fost realizată analiza
de mediere, prin modelul 4 din PROCESS. Efectele indirecte au fost estimate
prin metoda bootstrap, cu 5000 de eşantioane şi intervale de încredere de
95% bias-corrected.



Astfel, în prima etapă, scorul total al variabilei dependenţă (faţă de internet)
prezice semnificativ negativ autocontrolul (B = -0.29, SE = 0.02, p < .001),
modelul având R2 = .43, F(3, 196) = 49.37, p < .001. În acelaşi model, anul
de studiu a fost un predictor pozitiv semnificativ al autocontrolului (B = 2.03,
SE = .37, p < .001), în timp ce genul nu a avut un efect semnificativ (B = -1.30,
SE = 1.04, p = .21).

În etapa a doua, autocontrolul prezice semnificativ negativ procrastinarea
academică (B = -1.13, SE = 0.13, p < .001), modelul având R2 = .61, F(4,
195) = 76.89, p < .001. De asemenea, genul participanţilor (B = 5.90, SE =
2.05, p = .005) şi anul de studiu (B = -3.08, SE = 0.79, p < .001) au avut
efecte semnificative asupra procrastinării academice.

În etapa a treia, dependenţa de internet prezice semnificativ pozitiv
procrastinarea academică (B = 0.70, SE = 0.06, p < .001), modelul având
R2 = .48, F(3, 196) = 60.56, p < .001. În plus, genul a fost un predictor
semnificativ pozitiv (B = 7.38, SE = 2.36, p = .002), iar anul de studiu a fost
un predictor semnificativ negativ (B = -5.39, SE = .85, p < .001).

Întrucât cele trei relaţii investigate au fost semnificative statistic, au fost
îndeplinite condiţiile necesare pentru testarea modelului de mediere.
Introducerea autocontrolului în model a redus efectul dependenţei de internet
asupra procrastinării academice, însă acesta a rămas semnificativ (efect
direct: B = 0.36, SE = 0.06, p < .001). Efectul indirect a fost semnificativ (B =
0.33, 95% CI [0.24, 0.44]). Rezultatele sugerează că autocontrolul mediază
parţial relaţia dintre dependenţa de internet şi procrastinarea academică, iar
efectele observate se menţin şi după controlul pentru gen şi anul de studiu.
Prin urmare, datele obţinute oferă susţinere ipotezei 4.
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Figura nr. 1. Analiză de mediere

4. Discuţii

Scopul acestui studiu a fost acela de a investiga relaţia de asociere dintre
dependenţa de internet, autocontrol şi procrastinarea academică în rândul
unor elevi de nivel liceal din cadrul Colegiului Naţional „Mihai Eminescu”,
Suceava, de la profilul pedagogic, specializarea educator-puericultor, precum
şi rolul mediator al autocontrolului în relaţia dintre dependenţa de internet şi
procrastinarea academică. Au fost analizate doar scorurile totale ale scalelor
IAT, BSCS şi APS pentru a surprinde predispoziţiile generale ale participanţilor
în ceea ce priveşte constructele măsurate.

Referitor la analizele preliminare comparative, rezultatele obţinute au indicat
că nu există diferenţe semnificative în funcţie de mediul de provenienţă
pentru lotul de participanţi în ceea ce priveşte adicţia de internet, autocontrolul
şi procrastinarea academică. În schimb, au fost identificate câteva diferenţe
semnificative în funcţie de gen în ceea ce priveşte procrastinarea academică,
în sensul că media scorurilor la participanţii de gen masculin a fost mai mare
decât media participanţilor de gen feminin, aspect evidenţiat şi în alte studii (Lu
et al., 2022). Alte diferenţe semnificative au fost identificate în funcţie de anul

*Notă. În cazul relaţiei dintre dependenţa de internet şi procrastinarea academică, prima valoare
indică efectul direct, iar cea de-a doua valoare efectul indirect. Valorile raportate în figură
reprezintă coeficienţi de regresie nestandardizaţi (B).



de studiu, mai exact între liceenii din clasele a IX-a şi a XII-a, de la profilul
pedagogic, specializarea educator-puericultor, în ceea ce priveşte autocontrolul
şi procrastinarea academică, în ideea în care elevii din clasa a IX-a prezintă
scoruri mai scăzute la autocontrol şi mai ridicate la amânarea sarcinilor
academice, comparativ cu cei din clasa a XII-a. Aceste rezultate pot fi explicate
prin particularităţile perioadei de adaptare la mediul liceal, caracteristică
elevilor din clasele mai mici, precum şi prin nivelul mai redus al strategiilor de
autoreglare şi de gestionare a timpului, care se dezvoltă progresiv pe parcursul
anilor de studiu. În ceea ce priveşte adicţia de internet, diferenţele între anii de
studiu sunt nesemnificative, sugerând că nivelurile utilizării problematice a
internetului nu diferă semnificativ între elevii din clase diferite.

Relaţiile obţinute sugerează faptul că dependenţa de internet se asociază în mod
pozitiv semnificativ cu procrastinarea academică (H1) şi în mod negativ
semnificativ cu autocontrolul (H3). Rezultatele obţinute indică faptul că nivelurile
mai ridicate ale utilizării problematice a internetului sunt asociate, pe de o parte,
cu o tendinţă mai mare a elevilor de a amâna iniţierea sau finalizarea sarcinilor
şcolare, iar pe de alta, cu niveluri mai reduse de autocontrol. Elevii de liceu
petrec mult timp pe internet în alte scopuri decât cele asociate învăţării, ceea ce
poate fi legat de dificultăţi în gestionarea sarcinilor academice (Demir & Kutlu,
2018), iar persoanele care au tendinţe ridicate de a utiliza fără control internetul
îl vor pune pe primul loc, lăsând pe plan secund sarcinile academice (Gupta et
al., 2024; Li & Lee, 2024; Traş & Gökçen, 2020). Totodată, liceenii se află
într-o perioadă a vieţii în care autocontrolul nu este încă matur (Steinberg, 2010)
şi au o sensibilitate ridicată la mediul social în care trăiesc, lucru ce poate fi
relaţionat cu o vulnerabilitate ridicată în contextul dezvoltării dependenţei de
internet (Soriano-Molina et al., 2025).

În plus, internetul oferă experienţe plăcute, iar adolescenţii pot fi mai înclinaţi
să prioritizeze plăcerea, ceea ce se asociază cu tendinţa mai mare de a
utiliza în mod compulsiv internetul (Gökalp et al., 2022). De asemenea, datele
au mai arătat o corelaţie semnificativă negativă între autocontrol şi
procrastinarea academică (H2). Elevii cu scoruri ridicate la autocontrol tind
să acorde prioritate sarcinilor academice, pe când cei cu un scor redus pot fi
predispuşi să utilizeze internetul ca strategie de evitare a sarcinilor şcolare, fapt
ce se asociază cu niveluri crescute de procrastinare academică (Chisan &
Jannah, 2021; Gökalp et al., 2022; Li & Lee, 2024).
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Un rezultat esenţial al studiului de faţă constă în faptul că autocontrolul
mediază relaţia dintre dependenţa de internet şi procrastinarea academică.
Scorurile ridicate la dependenţa de internet au sugerat niveluri mai scăzute
de autocontrol în rândul liceenilor investigaţi, iar autocontrolul redus a indicat,
la rândul său, niveluri mai ridicate de procrastinare academică. Tiparul obţinut
evidenţiază că adicţia de internet este legată de procrastinare atât în mod
direct, cât şi în mod indirect, prin diminuarea capacităţii elevilor de a-şi regla
comportamentul. Faptul că atât efectul indirect, cât şi cel direct au fost
semnificative indică existenţa unei medieri parţiale. Altfel spus, autocontrolul
poate explica parţial relaţia dintre dependenţa de internet şi procrastinarea
academică. Totodată, există posibilitatea ca şi alte variabile să contribuie la
această relaţie, ca de exemplu anxietatea (Chashmi et al., 2022), simptome
depresive sau singurătatea (Qi et al., 2025). De asemenea, este important
de menţionat că aceste relaţii s-au menţinut şi după controlul aplicat pentru
gen şi anul de studiu, sugerând că asocierile identificate nu sunt explicate de
aceste variabile, ci reflectă un tipar relativ stabil la nivelul eşantionului, ceea
ce indică robusteţea modelului propus. Această relaţie ar putea fi interpretată
prin prisma teoriei autocontrolului, care susţine că diferenţele individuale în
ceea ce priveşte capacitatea de control a comportamentelor şi de amânare
a plăcerii sunt asociate cu comportamentele orientate spre obiective pe termen
lung (Gökalp et al., 2022; Li et al., 2021b).

În contextul utilizării internetului, mediul online oferă recompense imediate
şi stimulare constantă, fapt ce poate să pună în dificultate mecanismele (în
formare) de autoreglare ale adolescenţilor. Astfel, scorurile ridicate ale adicţiei
de internet pot fi asociate cu un autocontrol redus, iar această diminuare a
capacităţii de autoreglare poate fi legată de niveluri mai ridicate ale
procrastinării academice (Jin & Jiang, 2025). Această relaţie poate fi
interpretată prin teoria epuizării egoului (ego depletion) propusă de R. F.
Baumeister şi colab. (2007) conform căreia actele de voinţă se bazează pe
o resursă internă finită, iar utilizarea acesteia într-o sarcină poate fi asociată
cu o reducere a capacităţii de autoreglare în activităţile ulterioare. În acest
context, dependenţa de internet poate implica un consum constant al acestor
resurse, ceea ce poate fi legat de un autocontrol mai scăzut, şi de niveluri
crescute de procrastinare academică (Gökalp et al., 2022; Jin & Jiang, 2025).
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4.1. Puncte forte şi limite

Studiul de faţă prezintă câteva puncte forte, printre care integrarea într-un
singur model a celor trei constructe, care sunt relevante pentru contextul
academic actual şi testarea unui mecanism explicativ, nu doar a unor asocieri
conceptuale.

În plus, consistenţa internă a instrumentelor utilizate, evidenţiată prin valorile
coeficienţilor Alfa-Cronbach (α = .916 pentru IAT, α = .816 pentru BSCS şi
α = .942 pentru APS) indică un nivel bun spre foarte bun de fidelitate,
sugerând că itemii măsoară în mod coerent constructele investigate şi
contribuie astfel la credibilitatea rezultatelor obţinute.

În plus, identificarea diferenţelor semnificative între anii de studiu sugerează
că anumite momente din parcursul liceal pot reprezenta perioade de
vulnerabilitate pentru elevi şi rezultatele lor academice, iar scorurile obţinute
pot indica o direcţie pentru intervenţii ţintite. Totodată, rezultatele analizei de
mediere sugerează că relaţia dintre dependenţa de internet şi procrastinare
poate fi explicată indirect prin autocontrol, ceea ce indică faptul că niveluri
mai ridicate ale adicţiei de internet se asociază cu un autocontrol mai scăzut,
care, la rândul lor, sunt legate de niveluri crescute de procrastinare academică.
În acelaşi timp, rezultatele obţinute prezintă şi câteva limite: modelul utilizat
a explicat parţial relaţia dintre adicţia de internet şi procrastinarea academică,
ceea ce înseamnă că pentru o înţelegere mai amplă ar fi nevoie şi de alţi
factori cu potenţial explicativ (de exemplu, managementul timpului, strategii
de autoreglare a învăţării, anxietate sau autoeficacitate percepută).
Rezultatele nu pot fi generalizate pe întreaga populaţie de liceeni, deoarece
datele au fost colectate în cadrul unei singure instituţii de învăţământ liceal
(filieră vocaţională, profil pedagogic, specializarea educator-puericultor).

În plus, designul transversal nu permite interpretarea datelor din punct de
vedere cauzal, deoarece acestea au fost colectate într-un singur moment
temporal. Chiar dacă modelul de mediere indică un mecanism explicativ
plauzibil, direcţia relaţiilor dintre variabile necesită investigaţii viitoare de tip
longitudinal şi/sau experimental.
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5. Concluzii

Folosirea adictivă a internetului se poate asocia cu o tendinţă ridicată a elevilor
de a amâna sarcinile şcolare deoarece atenţia lor este distrasă de unele
activităţi care le oferă satisfacţie imediată. În acest context, autocontrolul
poate fi un factor esenţial, fiind corelat cu capacitatea elevilor de a-şi gestiona,
de a prioritiza sarcinile şi de a rămâne concentraţi pe obiectivele academice.
Aşadar, această abordare evidenţiază ideea potrivit căreia dezvoltarea,
respectiv îmbunătăţirea autocontrolului poate fi asociată cu scoruri mai scăzute
ale utilizării excesive a internetului şi ale procrastinării academice. De
asemenea, nivelurile mai ridicate de autocontrol pot fi legate de
comportamentele academice adaptative, precum o organizare mai bună,
planificare, motivaţie pentru învăţare.

Rezultatele obţinute în cadrul acestui studiu indică necesitatea dezvoltării
unor intervenţii educaţionale specifice şi direcţionate, adaptate nevoilor reale
ale elevilor, cu scopul de a sprijini consolidarea autocontrolului acestora, de
a reduce riscul manifestării procrastinării academice asociate utilizării adictive
a internetului.

Pentru o înţelegere mai completă a fenomenului, cercetările viitoare ar putea
include şi alţi factori psihologici sau contextuali, care pot să influenţeze această
relaţie, precum motivaţia pentru învăţare, suportul familial, filiera vocaţională/
profilul sau stilul de învăţare.
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